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Проаналізовано підходи різних шкіл тілесної психології до процесу терапії рухом як основи самопізнання на шляху до 
становлення особистості.  
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Актуальність дослідження. Сучасні дослідження 
показують, що соціалізація людини – поняття дуже ши-
роке: від глибокої обізнаності і освіченості людини до 
світоглядної зрілості, а від неї до суспільної активності. 
Таким чином, у соціалізації людини розрізняють два 
взаємопов'язані основні структурні компоненти: соціалі-
зацію свідомості і соціалізацію діяльності. 

Терапія тіла є одним з основних напрямків сучасної 
практичної психології, її називають також "соматичною 
психологією". Це синтетичний метод "зцілення душі 
через роботу з тілом", з відбитими в тілі переживаннями 
і проблемами людини. 

Метою дослідження є визначення місця і ролі тілес-
них відчуттів і станів, роботи з ними задля розширення 
психотерапевтичного простору і можливостей практикую-
чого психолога в процесі розкриття переживань людини. 

Тіло є фундаментальною цінністю людини і має 
першорядну значущість у життєвих процесах. Тіло – 
споконвічна даність у бутті народженої дитини. Розви-
ваючись, дитина насамперед відокремлює з реальності 
своє тіло. Пізніше тіло стає основою особистості і сві-
домості і сприймається як "Я". Саме тілесно-почуттєвий 
досвід стає фундаментом психічного розвитку і самопі-
знання. Це вірно й у філогенетичному, і в онтогенетич-
ному аспекті. Відомо, що кожна дитина має багатий 
спектр відчуттів, її можливості жити і відчувати колоса-
льні. У процесі розвитку її тіло формується як універса-
льне, загальнолюдське єство, що виражає і передає 
почуття і відношення до інших людей. 

Але в багатьох випадках впливи виховання, склад-
ності дорослішання і пережиті стреси в процесі соціалі-
зації поступово приводять дитину до придушення по-
чуттів і відчуттів тіла (частіше негативних, руйнівних чи 
недоречних), до втрати глибини переживань, до збід-
ніння діапазону емоцій (чи до посилення їхньої хаотич-
ності й інтенсивності, яка руйнує особистість). 

Розвиваючи здатність усвідомлювати свою тілесно-
почуттєву природу, – будуючи в такий спосіб міст між 
думками, діями й емоціями,– тілесна терапія запускає 
процес їх усвідомлення і трансформації, їх поєднання в 
єдине ціле, що дозволяє знайти внутрішні ресурси для 
необхідних змін. Тілесно-почуттєве усвідомлення є 
ключем до пошуку життєвих змістів, до знаходження 
себе, до повноцінної самореалізації, до соціалізації 
свідомості людини. 

Більшість людей робить спроби поліпшити або ви-
правити щось у собі.  Звичайна людина задоволена 
своїми досягненнями і думає, що їй досить декількох 
гімнастичних вправ для виправлення тілесних недолі-
ків, отримання здоров'я, рятування від болю. Насправді 
процес терапії тіла містить у собі багато різних аспектів. 

Ще в античні часи, коли ідеал людини не мислився 
поза цілісністю й гармонією, існували терапевтичні ме-
тоди, пов'язані з рухом, диханням, масажем і психологі-
чним впливом на людську душу. У минулому столітті 
ставлення до культури тіла та його вдосконалення за 
допомогою рухів зазнало впливу, і в першу чергу по-
стало завдання подолати байдужість, а інколи навіть і 
ворожість до власного тіла. Сучасні методики викорис-
товують різноманітні засоби: музичної педагогіки, вока-
льного виховання, ритміки, танцю, гімнастики, у тому 
числі й дихальної, техніки розслаблення та масажу. 

Крім того, на сучасні методи впливають або знаходять у 
них своє пряме продовження й різні системи навчання 
акторській майстерності (терапевтичний театр, терапія, 
заснована на танці, музиці тощо). 

Як і інші форми гуманістичної психотерапії, терапія 
В. Райха стверджує, що первісно всім людям прита-
манний стан повного здоров'я та гармонії. Проте в  
ранньому дитинстві, часто при народженні або навіть 
раніше, починається деструктивний процес, який при-
водить у майбутньому до таких порушень: напруження 
м'язів або, навпаки, їхня млявість, поверхневе дихання, 
розумові розлади, низький поріг чутливості, застій енер-
гії, низький рівень комунікативних навичок, невдоволе-
ність сексуальним життям, відсутність творчого підходу 
до життя й роботи. М'язове напруження формує в тілі 
стійкий паттерн, що захищає від відчуття болю при не-
стерпному стражданні. В. Райх називав це напруження  
"панциром", а відповідні установки – "панциром харак-
теру" [2]. Розглядаючи тіло й свідомість як єдине ціле, 
ми можемо знайти приклади, що ілюструють цю єд-
ність – наприклад, упертість, що є водночас і свідомою 
установкою, і фізичним вираженням: в упертих напру-
жена шия. Існує ціла низка виразів, що виступають  
несвідомими чи напівсвідомими "доказами" (наприклад, 
"товстошкірий", "розрив серця", "я не можу це перева-
рити"), що ілюструють цю єдність душі й тіла, а також 
тілесні й ментальні складові "панцира". 

В. Райх розглядав наявність панцира як системну 
характеристику. Якщо, наприклад, потрібно стримати 
сльози, то людина цілком може напружити м'язи навко-
ло очей, горла, грудної клітки й навіть діафрагми та 
живота. У багатьох чоловіків грудна клітка є розшире-
ною й ригідною, начебто "залізною". Жінки можуть на-
вчитися не розширювати грудну клітку, що веде до від-
сутності упевненості в собі, у власних силах, неможли-
вості виказати негативні емоції. Такий панцир може 
викликати захворювання, і саме цим ділянкам напру-
ження хвороба завдає удару. І це є наслідком нашого 
безправ'я, відсутності можливості бути собою, того, що 
нас не підтримують у наших почуттях, думках і рухах. 
Панцири служать засобом захисту від ворожості світу, 
подолання проблем чи порятунку від них, тобто засо-
бом виживання насамперед в дитячому віці. 

На думку Райха, людський характер має три скла-
дові. Глибоко всередині нас існує ядро, з якого випро-
мінюється наша енергія. Воно, так би мовити, "любля-
че, турботливе, природне", готове до співробітництва, а 
якщо знадобиться, здатне й до гніву. Пригнічення цього 
ядра спричиняє злість, вибуховість, ненависть – у т. ч. й 
до себе. А це неприпустимо, і тоді ми прикриваємо його 
третьою складовою – зовнішнім флером чемної това-
риськості, пристойності – всього лише відлунням і блі-
дим відбиттям нашого справжнього внутрішнього ядра. 

Пострайхіанська терапія намагається відновити на-
шу природну здатність до того, що Райх називав "само-
регуляцією", спонукуючи нас до здорового дихання, 
послабляючи м'язове напруження, кидаючи виклик ри-
гідним розумовим паттернам і відчуваючи емоції, що 
часто при цьому й виявляються. Коли під час сеансу 
терапії ці емоції виплескуються, на людину найчастіше 
сходить спокій, і вона відчуває, як в її тілі струменіє 
енергія. Цей потік енергії проривається також і під час 

© Терлецька Л., 2013



~ 56 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

здорового дихання і при сексуальному збудженні. Це 
важливий сигнал про стан здоров'я. 

Від сучасних методів тілесної психології відбруньку-
валися такі, які в більшості випадків можна охарактери-
зувати, як сомато-терапевтичні остільки, оскільки всі 
вони ґрунтуються на розробленій Райхом вегетотерапії, 
заснованій на характерологічному аналізі; а також на 
концепціях тих авторів, хто може тією чи іншою мірою 
вважатися послідовниками Райха. Двоє з них – 
А. Лоуен і Дж. Пірракос – запропонували біоенергетич-
ний аналіз. А. Янов, творець первинної терапії, що ві-
дома як "плазменна терапія", також спирається на  
концепції цих учених. Розбіжності між методами основ-
ного напряму найчастіше дуже незначні, хоч в якихось 
аспектах вони дистанціюються один від одного. Проте 
існують і досить сильні взаємовпливи, тому спільність 
вихідної позиції для всіх методів тілесно-орієнтованої 
терапії стає очевидною: методи роботи з тілом більшою 
чи меншою мірою є наступниками психоаналізу, і тера-
певтичного руху, заснованого на контактах у групі [3]. 

Інші джерела тілесної психотерапії можна знайти у 
практиці йогів, особливо прихильників хатха-йоги, а 
через її посередництво в китайській системі тай-цзи 
(великому переділі) аж до дзен-буддизму з його різними 
методами медитації та масажу. Поряд із цим існує низ-
ка еклектичних методів, спроб синтезувати й об'єднати 
різні комбінації. 

У багатьох видах психотерапії, у тому числі й групо-
вої, інтерес до тіла обмежується або здобуванням до-
даткової інформації для вербальної й психічної роботи 
("Зараз у мене болить голова. Що це означає?"), або 
фізичним підтвердженням вербальних процесів ("Так, 
мабуть, воно і є. У мене перестала боліти голова"). У 
даному разі тіло – це, так би мовити, постачальник ін-
формації. Проте власне психотерапевтичні процеси 
ніби підпорядковуються психічним, наприклад, вдумли-
вий інтерес або міркування. Ці останні можуть супрово-
джуватися потім фізичними відчуттями, наприклад по-
легшенням, що оцінюється як підтверджуюча ознака. 
Якщо тіло "вводиться в дію" саме таким чином, воно 
стає наче засобом для досягнення мети, тобто об'єкти-
вується. Наголос робиться на психічне, тілесне ж розу-
міється як явище, що супроводжує душевні процеси. 

У процесі роботи з клієнтами Райх встановив, що ін-
дивідуальність однаковою мірою виявляється як фізич-
но, так і психологічно. Це означає, що психологічний 
захист, що розвився в ранньому дитинстві, відбиваєть-
ся на фізичній будові тіла. Райх був першим ученим, що 
об'єднав тіло, свідомість та емоції в єдиний об'єкт нау-
кового пізнання. 

Згідно з Дж. Пірракосом [4], тілесна терапія базуєть-
ся на трьох принципах: 

1) особистість є психосоматичною єдністю; 
2) усе суще утворює єдність, що рухається в бік твор-

чої еволюції як цілого, так і його незліченних компонентів; 
3) джерело видужання міститься всередині, а не в 

зовнішньому агенті – будь то лікар, терапевт, Бог або 
космічна сила. 

Під роботою з тілом мається на увазі безпосередній 
терапевтичний вплив на нього, наслідком чого є психічне 
лікування або зміни. Тут ідеться про прямий вплив на 
тіло психічного переживання. "Тіло як рятувальник душі" 
чи "терапія душі через роботу з тілом" – ці слова винесе-
но на титульні аркуші книг з біоенергетики Лоуена. "Зці-
лити душу через тіло" – таку назву має уведення в біо-
динаміку Г. Бойєзена [1]. Таким чином, вплив на людину 
здійснюється через тіло, наприклад, безпосередньо че-
рез дихання або скорочення м'язів, що, у свою чергу, 
зумовлює супутні психічні зміни. Із "фізичним визволен-
ням" пов'язують очікування душевної релаксації. 

Якщо в онтогенетичному процесі інтеграційні меха-
нізми психіки з'являються у певній послідовності відпо-

відно до ходу психічного й соціального розвитку, то ко-
жному етапу психічного розвитку відповідає домінуючий 
механізм інтеграції, що виконує на даному етапі провід-
ну роль. Ці інтеграційні механізми закладені споконвіч-
но, і їх послідовне розгортання – самостійний процес 
розвитку, в якому можна виділити кілька стадій: 

 тілесної інтеграції (основні механізми: дихання, 
сон, фізична активність, взаємозв'язок з природою); 

 емоційної інтеграції (емоції й емоційна пам'ять, 
переживання); 

 розумової інтеграції (мислення, інтелектуальна ак-
тивність); 

 творчої інтеграції (творчість); 
 соціальної інтеграції (соціальні механізми, спілку-

вання); 
 особистісної інтеграції (екстеріоризація особистіс-

ного досвіду, усвідомлення); 
 духовної інтеграції (любов, духовність). 
Кожен новий рівень розвитку інтеграційних механіз-

мів не скасовує попередніх, утворюючи цілісну систему 
інтеграції зі своїм функціональним поділом, домінуван-
ням і компенсаторними механізмами, і розвивається на 
основі попередніх, ніби надбудовуючись над ними. За 
негативного чи недостатнього розвитку попередніх рів-
нів неможливий розвиток наступних. 

Отже, процес самопізнання та самоусвідомлення 
може відбуватися за певною ієрархією стадій у структу-
рі самосвідомості особистості (рис. 1). 
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Рис. 1. Схема ієрархії стадій  

у структурі онтогенезу самосвідомості 
 

Залежно від структури цієї моделі комплекс інтегро-
ваної тренінгової роботи практикуючого психолога може 
бути побудовано з таких психологічних технологій: тре-
нінг тілесної терапії (фізичний аспект), тренінг особистіс-
ного психосинтезу (емоційний аспект), тренінг казкотера-
пії (творчий аспект), тренінг "Хто Я" (когнітивний аспект 
становлення професійної самосвідомості особистості), 
соціально-психологічний тренінг (соціальний аспект ста-
новлення професійної самосвідомості особистості), тре-
нінг трансактного аналізу (особистісний аспект станов-
лення професійної самосвідомості особистості), тренінг 
трансперсонального психосинтезу (духовний аспект). 

Розглянемо фундамент ієрархічної структури моделі 
тренінгової програми розвитку самосвідомості особис-
тості у груповій роботі. 

Це щабель 1 – організм як інструмент "Я". 
Девіз цього рівня роботи – єдність розуму і тіла. За-

вданням цього шабля є дослідження "Я" (якостей особис-
тості) через пізнання свого тіла й особливостей його фун-
кціонування. Цей щабель включає методи, що ґрунтують-
ся на визнанні існування тісного зв'язку між психічними і 
фізіологічними процесами (відображення особистісних 
характеристик у рухах, поставі, позах, жестах, міміці то-
що). Головний акцент у роботі груп 1-го щабля лежить у 
площині вивчення тілесних відчуттів і роботи з тілом, що 
приводить до вивільнення витиснутих і подавлених емо-
цій, супроводжуючись змінами поведінки людини. 

Висновок: отже, реакції окремої особистості на 
проблему або ситуацію супроводжуються фізичними 
відчуттями, які й необхідно виявити насамперед. У 
кожної людини вони свої й відчуваються в різних діля-
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нках тіла: у хребті, вилицях, спині, сонячному спле-
тенні, печінці, шлунку тощо. Ці відчуття супроводжу-
ють певні почуття, що пов'язані з подіями минулого й 
тодішніми реакціями на них людини. 

Усвідомивши наявність певних відчуттів і пов'язаних 
з ними почуттів, людина може дозволити їм вільно роз-
виватися, не намагаючись їх відігнати або витиснути в 
несвідоме. Для такого усвідомлення корисними є запи-
тання: "Коли я вперше відчув такі почуття?", "Що тоді 
відбулося?", "Хто міг їх викликати зараз в мені?" тощо. 

Якщо отримана через усвідомлення інформація є ду-
же хворобливою для сприйняття розумом або тілом, 
виникає опір і відкидання відчуттів, почуттів, суджень. 

Якщо ж інформацію може бути успішно пророблено, 
прийнято особистістю, виникає відчуття інсайту, іденти-
фікації, прийняття й навіть катарсису, який доказує ефе-
ктивність роботи практикуючого психолога з клієнтом. 
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ПСИХОДІАГНОСТИКА ГОТОВНОСТІ ДО НАВЧАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
АБІТУРІЄНТІВ ВНЗ МВС ТА ФАКТОРИ УСПІШНОСТІ ОСВІТНЬОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

 
Психологічна діагностика готовності до навчально-професійної діяльності абітурієнтів ВНЗ МВС має наукове та при-

кладне значення і вирішується методами і засобами багатьох галузей психології. Проблема успішності освітньої соціаліза-
ції – поєднання психологічних характеристик особистості та соціальної складової.  

Ключові слова: навчально-префесійна діяльність, освітня соціалізація, психодіагностика. 
 
Сучасний етап розвитку суспільства характеризу-

ється зростанням ролі наукових досліджень, які вирі-
шують проблеми та завдання діалектично об'єднуючи 
методично-емпіричні напрямки, що потребують вирі-
шення методами та засобами багатьох наук. Проблеми, 
що постають перед науковцями, мають як наукове, так і 
прикладне значення та потребують для вирішення ме-
тодичне забезпечення декількох галузей психологічної 
науки дотичних до цього процесу. 

Найбільш повну і об'єктивну характеристику освітньої 
соціалізації можна отримати лише в результаті міждис-
циплінарного дослідження цього процесу. Привертає 
увагу коротке визначення: освітня соціалізація є набут-
тям специфічно-рольового знання. Інтегративне розши-
рення освітнього простору орієнтують вищу школу не 
тільки на підготовку професіонала, але й висувають в 
якості найважливішої задачі збагачення сфери освоюва-
них індивідом соціальних ролей, навчають і орієнтують в 
оволодінні базовими соціальними здібностями і уміннями 
та підвищують значимість соціальної складової. 

Підвищення суспільних вимог до професіоналізму 
особистості працівника органів внутрішніх справ потребує 
особливої уваги в питаннях психологічної надійності та 
готовності персоналу до кваліфікованих дій із забезпечен-
ня правопорядку. Робота з персоналом є одним з основ-
них напрямків роботи в ОВС. Необхідність науково-
методичного обґрунтування та недостатня розробленість 
теми поряд з багаточисельними розробками в даній галузі 
обґрунтовують актуальність дослідження психологічної 

діагностики готовності до навчально-професійної діяльно-
сті на прикладі абітурієнтів ВНЗ МВС, що проводилось на 
етапі медико-психологічної експертизи в Центрі ПД та 
ППВ ГУ МВС України в м. Києві. 

Методологічні засади дослідження ґрунтуються на: те-
орії єдності психіки та діяльності (С. Л. Рубінштейн, 
О. М. Леонтьєв); розробок створеної С. Д. Максименком 
науковій школі генетичної психології та концепції системо-
генезу професійної діяльності В. Д. Шадрикова; структурі 
особистості (Б. Г. Ананьєв, К. К. Платонов); індивідуально-
типологічних особливостей (Б. М. Теплов, B. C. Мерлін, 
В. Д. Небиліцин, Л. М. Собчик); психологічної діагностики 
(Л. Ф. Бурлачук, К. М. Гуревич); абітурієнтів ВНЗ МВС 
(В. І. Барко, С. І. Яковенко). 

Головним джерелом розвитку особистості, згідно з 
теорією єдності психіки та діяльності (С. Л. Рубінштейн, 
О. М. Леонтьєв), є діяльність, яка розуміється як склад-
на система взаємодії суб'єкта (активної людини) зі сві-
том (суспільством), в процесі якої і формуються влас-
тивості особистості. 

Процеси вторинної соціалізації, в даному випадку 
соціалізації освітньої, детерміновані попередньою пер-
винної соціалізацією, і успішність освітньої соціалізації 
залежить як від первинної соціалізації, так і від психо-
логічних властивостей особистості. Проведене дослі-
дження здійснювалося в контексті цілісного розуміння 
особистості як єдності біологічних і соціальних факто-
рів, на основі ідей Л. С. Виготського і C. Л. Рубінштейна, 
які вважали, що інтеріоризація соціального досвіду і 
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